                                   Слово классного руководителя
       Саас кэллэ… Кун уьаата. Уерэх дьыла бутэн эрэр. Сотору экзаменнар, уерэххэ киирии, идэни сепке талан, бэйэлэригэр барсар, туьалаах уерэххэ киирии супсулгэнэ буолуо.
         Быйыл мин уьус выпуьум бутэрэр. Эттэххэ дебец. Ол эрээри, санаан уруккуну сэгэгэн кэпсээтэххэ хайда5а буолла?
       Хаьан эрэ 5-ис кылааска «оцой соцой» кербут уерэнээччилэр миэхэ киирбиттэрэ. Бары наьаа чуумпулар, сирэйбин-харахпын одуулаьаллар, мээнэ тугу да улаханы сацарбаттар, арай оргууй мичээрдээн кэбиьэллэр. Бастакы учууталлара Валентина Михайловна Черепанова кинилэри 4 сыл устата буебэйдээн баран миэхэ биэрдэ5э. Бары наьаа талааннаахтар: ырыаьыттар, уцкууьуттэр, артыыстар диэн киэц тутта кэпсээбитэ. Кырдьык да5аны, оруобуна оннук. О5олорум сурдээх сэмэйдэр, талааннара диэн киьи тылынан кыайан эппэт. Онуоха эбии улэьиттэрэ, бириэмэлэрин оруобуна тутуьаллара… Олус аймал5ана суох сылдьан барытын бутэрэн-оьорон кэбиьэр дьикти ураты о5олор. 
     Хас биирдии о5о бу кылааска алмаас тааска тэцнээх. Кылааьынан ситиьиилэрэ диэн… Ама умнуохпут дуо похуоттарбытын, хонуктаах ураты кэммитин: Киирэп кэрэ кестуутун, Марба маанылаах алаастарын, Ар5аа Бэрэ чочуобунатын, Тэцкэ алгыстаах аартыгын уонна «Абааьы бала5анын»…
    Хас кылаас аайы туох эмэ ейдебулу хаалларар курдук араас тэрээьиннэри, курэхтэри бары да олус ахта саныыбыт. Алтыс кылааска улуустаа5ы «Ойуунускай аа5ыыларыгар» бастакы миэстэни ылан уерэн турар харахтара бу баар курдук! Онтон сал5ыы туризм, хомус, улаатан баран кыргыттар «Патриот», «Снежный барс» хамаанда чилиэннэрэ,баскетбол хамаандатын тутаах кыргыттара. 
Мин кыргыттарым, мин кетер кынаттарым: кинилэрэ суох биир да тэрээьин ааспат. Хас Саца Дьыл, Коммунарскай сбордар,субботниктар,Елгем лаа5ыр,  ыйдарынан сонун тэрээьин сацаттан-саца талааннарын таьааран испиттэрэ.
    Ол курдук, Ранчо, Мстители, Удьурхай Баатыр остуоруйа, Бони-М кыргыттара, гитара алыбар ыллара сылдьыбыт кэмнэргит, уонна да атын. Бу барыта – кылаас о5ото олорон, сайдан кэлбит суола.
   Баар этэ: хомойуу да, хоргутуу да кэмнэрэ, харах уулаах мунуутэлэр, бэйэ-бэйэбитин уоскутан, чиэьинэй тыл,хас бырааьынньык аайы бадаарак бэрсии, сок уонна чипсы ааспат амтана…
О5олорум котокулар, тургэнник да улааттыгыт, ба5ар соро5ор эьиги ба5а5ыт хоту буолбата5а буолуо, эрээри, кэлин барытын ейдуеххут.
  Ба5арабын эьиэхэ, бары утуену, кэрэни, тулахадьыйбат тулууру, дьуккуердээх улэни, эрэли, урдуккэ дабайыыны  уонна туруоруммут сыалы эбэьээт ситиьиини! 
    Ситэн-хотон, аал уоту оттоццут, алаьа дьиэни тэринэн, саханы саха дэтэн быр-бааччы олорооруц!Мин эьиэхэ олус эрэнэбин…


         Бары утуену кытта кылааскыт салайааччыта Сусанна Николаевна Павлова.
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